



新疆大学

100周年校庆公告

(第一号)

2024年9月21日，新疆大学将迎来百年华诞。

栉风沐雨秉初心，砥砺奋进续华章。新疆大学始终秉承维护祖国统一、国家安全、民族团结、社会稳定的历史使命，以立德树人为根本任务，把服务国家发展战略和自治区经济社会发展需要作为学校的担当和责任，谱写了新疆高等教育发展的壮丽篇章。

开创先河，缔造荣光。1924年，新疆俄文法政专门学校登上历史舞台，开创了新疆高等教育历史先河！1935年，学校改建为新疆学院。在波澜壮阔的抗战年代，俞秀松、林基路、杜重远、茅盾、张仲实等一批共产党人和进步人士来校工作、讲学，他们宣传马列主义、传播先进文化、倡导科学研究、开展抗日救国运动，与当时延安的中国人民抗日军事政治大学遥相呼应，被誉为“抗大第二”，确立了“以民族为形式，以马列主义为内容”的教育思想。在时任财政厅厅长毛泽民等共产党人的努力下，1940年红楼建成，新疆学院办学规模逐渐扩大，办学条件不断改善，成为马列主义思想在新疆广泛传播的光荣见证。

改天换地，成就梦想。新中国成立后，毛泽东主席、周恩来总理亲切关怀新疆高等教育的发展。为加快新疆工业经济建设，培养工业技术人才，1953年中苏共同创办中苏有色金属公司矿山技术学校，1966年更名为新疆工学院。1955年，国务院批准决定在新疆学院的基础上筹建新疆大学。1960年10月1日，新疆大学宣告成立，学校进入新的发展时期。在王震将军的号召下，解放军指战员捐款捐物建设解放楼，学校师生发扬“自力更生、艰苦奋斗”的南泥湾精神，捧土培根、修路建房，新疆大学的建筑面积成倍增加，校园环境明显改善，为学校发展奠定了坚实的物质基础，一批批优秀学子从解放楼走向祖国各地，为国家建设和发展贡献力量。

砥砺日新，弦歌不辍。改革开放时期，新疆大学、新疆工学院踔厉奋发、高歌猛进。1978年，新疆大学成为全国88所重点高等院校和全国16所综合性重点大学之一；1997年，成为国家首批“211工程”重点建设高校；2000年，新疆大学和新疆工学院合并组建新的新疆大学；2004年，成为新疆维吾尔自治区人民政府、教育部“区部共建”高校，办学实力和办学水平不断实现跨越。巍巍天山雪，泱泱红湖浪。伴随着学校各项事业的蒸蒸日上，漪漪红湖在一代代新大人自发投入建设的过程中沉淀起更多的历史厚重，凝聚起新大人艰苦奋斗、无私奉献的可贵精神，成就新疆大学校史上一曲自力更生、艰苦创业的光辉凯歌。

奏响华章，再创辉煌。党的十八大以来，新疆大学迎来新的历史发展机遇。2012年，成为国家“中西部高校综合实力提升工程”建设高校；2017年，入选国家首批“双一流”建设高校；2018年成为教育部与新疆维吾尔自治区人民政府“部区合建”高校；2021年10月17日，新疆大学博达校区正式启用。博达校区以“新大红”为主基调，既是“抗大第二”红色基因的延续，更展现了新时代新疆大学攀高峰、求卓越的精神内涵。展望新时代，学校始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略，牢记为党育人、为国育才初心使命，铸牢中华民族共同体意识，在学科建设、师资队伍、人才培养、科学研究、社会服务和学校基本建设、教学科研条件设备建设等方面取得历史性成绩。

2022年7月12日，习近平总书记视察新疆大学并发表重要讲话，指出“育人的根本在于立德。要坚持社会主义办学方向，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。要突出优势特色，打造高水平师资队伍，提升科研创新能力，推动新疆大学‘双一流’建设不断迈上新台阶。希望同学们做中国特色社会主义、为中华民族努力奋斗的一代青年。”习近平总书记的重要指示，为未来百年新疆大学落实立德树人根本任务、建设优势特色突出的一流大学指明了前进方向、提供了根本遵循和行动指南。新疆大学正以坚韧不拔的决心和意志，朝着加快建成丝绸之路经济带特色鲜明的综合性研究型一流大学，成为传承红色基因的精神家园，培养兴疆固边人才的摇篮，引领区域创新发展的高地而奋勇前进，为建设教育强国、科技强国、人才强国，以中国式现代化实现中华民族伟大复兴的新疆篇章贡献智慧和力量。

忆往昔峥嵘岁月如画，向未来风展红旗激扬。佳期将至，新疆大学将以“百年奋斗育英才·继往开来筑辉煌”为主题，举办系列活动，汇聚各方智慧，凝聚磅礴力量，奋进新时代，再创新辉煌！

诚邀广大校友、社会各界人士齐聚新疆大学，共赴百年之约，同启新疆大学下一个百年华章！

特此公告，敬祈周知。

新疆大学

2023年9月22日